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9. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (6 Punkte)Das Polynom f ∈ Z[X] ist modulo 5 das Polynom f(5) = 3X3 + 2X2 + 1 ∈ F5[X] undmodulo 7 das Polynom f(7) = 4X4 + 6X3 + X + 5 ∈ F7[X]. Au�erdem sei bekannt, da� derBetrag eines jeden KoeÆzienten von f h�o
hstens glei
h 15 ist. Wel
he M�ogli
hkeiten gibtes f�ur f ?
Aufgabe 2: (5 Punkte)Das Polynom f ∈ Z[X, Y] enth�alt keine Monome, in denen Y mit einer h�oheren als derzweiten Potenz auftritt. In Z[X] ist f(X, 0) = 2X3 + 3X2 + 4, f(X, 1) = 3X3 + 2X2 + 5X und
f(X,−1) = X3 + 4X2 − 5X + 4. Wel
he M�ogli
hkeiten gibt es f�ur f ?
Aufgabe 3: (5 Punkte)
f, g ∈ Z[X] seien Polynome vom Grad f�unf mit h�o
hstens einstelligen KoeÆzienten.a) Finden Sie eine obere S
hranke f�ur |ResX(f, g)| !b) Wie viele Primzahlen pi mit 230 < pi < 231 ben�otigt man, um diese Resultante modularzu bere
hnen?
Aufgabe 4: (4 Punkte)Die Resultante ResY(f, g) f�ur die beiden Polynome

f = XY3 + YX3 + X2Y2 + 2Y3 + X3 + 1 und g = X3Y3 + X2Y4 + 2X4Y2 + 5 − Y4soll modular bere
hnet werden.a) Bei wel
hen X-Werten gibt es s
hle
hte Reduktion?b) F�ur wie viele X-Werte mit guter Reduktion mu� ResY(

f(x, Y), g(x, Y)
) bere
hnet werden,damit ResY(f, g) si
her bestimmt werden kann?
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